

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Pitestit elfoglaltuk

Falkenhayn hadserege az egész román arcvonalon előrenyomul — Mackensen lovassága 40 kilométernyire áll Bukaresttől — Dobrud-sában tűzéri és gyalogsági harcok — Az orosz csapatok az Erdős Kárpátokban vereséget szenvedtek

A mai déli hivatalos jelentés csak nagy általánosságban közli, hogy Falkenhayn hadserege az egész arcvonalon győzelmesen halad előre és a megvert ellenség rendetlenül hátrál kelet felé. Egy későbbi jelentése a sajtóhadiszállásnak azonban már részletesen és világosan is rámutat Falkenhayn győzelmes előrenyomulásának irányára és az oláhok rendetlen menekülésének nagyságára. Ez a sajtóhadiszállási jelentés ugyanis hivatalosan közli, hogy az oláhok kiűrtették Pitești várost, ezt a fontos és a harctérnek ezidőszerint legjelentősebb pontját. Egybevetve a déli jelentés két adatát, amely szerint a Falkenhayn-hadsereg győzelmesen folytatja előrenyomulását és hogy az oláhok rendetlenül hátrálnak, tehát menekülnek, a sajtóhadiszállás eme jelentésével, hogy az oláhok már kiűrtették Pitestit, világosan előtűnik áll a helyzet képe, amely nem más, mint hogy Pitești birtokbavételének is rövidesen be kellett következni, a mit az esti jelentésben már a vezérkar is megemlít.

A város elfoglalásának különös jelentősége van a most folyó hadműveletekre, azért, mert e város Románia gazdasági központjainak egyik legfontosabbja, másrészt pedig oly fontos vasuti csomópont, amelyben találkoznak a Craiova, Caracal, Turnu Magurele, Alexandria és Bukarest, valamint a Campolung-ból jövő vonalak. Curtea de Arges elfoglalása után, amely város kiindulási állomása a Pitești-be vezető országútnak, az oláhok nem tudták kiállani a nagy német-bolgár nyomást s menekülésszerűen voltak kénytelenek hátrálni Falkenhayn hadereje elől. Harci szempontból is óriási jelentősége van Pitești elfoglalásának, mert ezzel az előrehaladással dél felől teljesen a háta mögé kerültünk a Campolungnál elcsúszott oláh haderőknek, amelyeknek helyzete így tarthatatlanná vált.

Már tegnap rámutattunk arra, hogy előnyomulásunk a természetes lehetőségek vonalát követi s ez most már Bukarestbe vezet, a mely Nyugat-Oláhországtól teljesen el van vágva, mert minden vasutvonal és minden ut a németek kezébe jutott Pitești elfoglalásával, ahol a vasutvonalakon kívül egy egész sereg közlekedési ut és kiépített műút található és ágazik ismét szét. A mai győzelmes előrenyomulással elért területnyereség után ezidőszerint Románia egyharmada, sőt annál nagyobb

rész és pedig a legfontosabb és legértékesebb rész a mi kezünkben van. Teljesen érthető az a pánik, amely most Romániában és főleg a kiűrés alatt álló Bukarestben uralkodik s az a megdöbbenés, amely Románia helyzete fölött az entente sajtójában kifejezésre jut. Románia segélyért kiált, Franciaország Oroszország segítő akcióját sürgeti, Oroszország pedig kifejezést ad ama reményének, hogy a román főparancsnokság kiutat fog találni a borzalmas helyzetből, miután a mentőakciók mind meghiusultak. Röviden kimult az olasz isonzo-i offenzíva, eredménytelenek voltak az angol-francia és orosz kétségbeesett kísérletek és vérbefult a szalonikói haderő próbálkozása is.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

A román háború

Höfer jelentése

Budapest, november 29. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a Románia elleni harcveronáról:

József főherceg vezérezredes hadseregarcvonala: Falkenhayn gyalogsági tábornok hadserege Oláhországban győzelmesen nyomul előre.

Erős orosz támadások az Erdős Kárpátokban és az erdélyi keleti arcvonalon meghiusultak az osztrák-magyar és német csapatok szivós kitartásán. Állásainkat megtartottuk. — Néhány árokészlet még folyik a harc.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

József főherceg vezérezredes arcvonala: Az Erdős Kárpátokban és az erdélyi keleti arcvonalon az oroszok tegnap a német és az osztrák-magyar vonalak ellen számos helyen támadást intéztek. Vereséget szenvedtek. Helyi sikereiket véres áldozatokkal fizették meg.

Falkenhayn gyalogsági tábornok hadserege az egész oláh arcvonalon győzelmesen

előrenyomul. A megvert ellenség rendetlenül kelet felé hátrál előre.

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: A dunai hadsereg mozgólatai a tovább északra működő haderőkkel összhangban vannak.

Dobrudzásban csekély volt a harci tevékenység.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Pitestit kiűrtették

Budapest, november 29. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A sajtóhadiszállás közli, hogy az ellenség Pitestit kiűrtette.

A bolgár jelentés

Szófia, november 29. A bolgár vezérkar jelenti november 29-én:

Román front: Oláhországban előrenyomulásunk tovább tart.

A Dunánál Tutrakán és Csernavoda közt és Sillistriánál, ugyiszintén Dobrudzásban gyalogsági és tűzéri és tüzelés.

40 kilométernyire Bukaresttől

Bécs, november 29. A Neues Wiener Tagblatt jelenti:

Mackensen hadseregének lovassága már csak 40 kilométernyire van Bukaresttől és 25 kilométernyire Bukarest előretolt erődtérséitől. A lovasság legyőzte a nagyobbára orosz egyenruhába bujtatott szerb csapatokat és 3 ágyút zsákmányolt tőlük.

A bukaresti csata előtt

Kopenhága, november 29. Az entente sajtója aggodó feszültséggel kíséri a romániai eseményeket. Az Echo de Paris kijelenti, nem lehet immár kétség az iránt, hogy Bukaresttől nyugatra nagy csata van közvetlen küszöbön. Falkenhayn és Mackensen átkarolása visszavonulásra kényszerítette a románokat. E visszavonulás megakadályozásának egyetlen módja az volna, ha az oroszok nagyon erős segítséget nyújtanának.

Bukarestből eltávolítják a polgári lakosságot

Stockholm, november 29. — A bukaresti rendőrfőnök és Berthelot tábornok felhívást bo-

csátottak ki Bukarest lakosságához, amely a következőket tartalmazza:

A katonai parancsnokság minden negyedikben *katonai bejelentő állomást létesít a 6 éven felüli lakosok számára*, ahol mindenki személyesen köteles jelentkezni. A katonai bejelentő állomás azután elhatározza, hogy az illető a fővárosban maradhat-e. *A lakosság többsége, különösen a nők és gyermekek, öt napon belül kötelesek eltávozni Bukarest erődjének körlemből.* Államköltségen a főváros környékére viszik őket. *Jassyba és Galatzba a vasutak túlterhelése miatt nem engedik meg az utazást.* A visszamaradó személyeket kivétel nélkül katonai és egészségügyi célokra fogják fölhasználni. November 29-től kezdve *a hadsereg veszi át az egész élelmiszer-ellátást.* Az áruházakban, valamint a magánháztartásban levő élelmiszereket a legkisebb mennyiségben is át kell adni a katonai intendatúra tulajdonába megint az az élelmiszereket külön módszer szerint naponként fogják kiosztani. Aki a bejelentést elmulasztja, szigorú büntetést kap, azonkívül az élelmiszerellátásra való minden igényét elveszti. A főváros lakosai ennél fogva sürgősen és szigorúan felszólítatnak a hatósági intézkedések betartására, amelyeket a honvédelem multhatatlan követelményei tettek szükségessé.

Berlin, november 29. Az orosz határról jelentik: Bukarest várparancsnoka ma elrendelte, hogy *a lakosság, főleg az asszonyok és gyermekek öt napon belül elhagyják kötelesek a várterületet.* Egyben elrendelte, hogy minden 16 éven felüli férfi katonai szolgálatot teljesíteni tartozik.

A követek elutazása Bukarestből

Geni, november 29. A *Matin* jelenti Pétervárról: Az entente bukaresti követei és konzulai vasárnap személyzetükkel együtt eltávoztak a fővárosból. Az orosz lapok jelentik, hogy a központi hatalmak egyesült seregei egyenesen Bukarest ellen vonulnak.

Malmö, november 29. Giurgiából, Alexandriából és Zimniceából Odesszába érkeztek a francia, angol és orosz konzulok, akik az ellenség elől menekültek. A giurgiui angol konzul kijelentette, hogy a németek és a bolgárok már Giurgiu közelében vannak. A román és a bolgár útegek között egész nap rendkívül heves tűzvérségi harc folyt. Az egész lakosság menekül. A felső Dunán csaknem valamennyi román szállítóhajót elsüllyesztettek.

Az olaszok aggodalmai romániai offenzívák miatt

Lugano, november 29. Az olasz lapok immár nem titkolják a Románia helyzete miatt való súlyos aggodalmaikat.

A *Corriere della Sera* írja: „A román háboru a legkínosabb fázisába lépett. Romania sorsa ezen a héten el fog dőlni. A központi hatalmak olyan gyorsasággal operálnak, hogy az oroszoknak és a románoknak rögtön felelniük kell, ha nem akarják, hogy elkéssenek. Az a remény, hogy a központi hatalmak csekély haderővel rendelkeznek, hiúnak bizonyult. Szerencsétlenségre a német hadvezetőség a legnagyobb ügyességről tett tanúbizonyságot. Nagyszámu csapatokat dobtak egyik fronttól a másikra. Ezenkívül az ellenség rengeteg hadianyaggal rendelkezik.” A lap továbbá — éppen úgy, mint *Hervé* — azon sajnálkozik, hogy az entente már egy évvel ezelőtt nem emelte félmillió főre Sarrail hadseregét, hogy szétzúzták volna Bulgáriát s akkor a románokat nem érte volna a mostani veszedelem.

A *Popolo d'Italia* így ír: „Németország olyan óriási szervezetségnek, olyan rendjthe-

tenen győzelmi akaratnak, olyan hatalmasan koncentrált erőnek adja tanujelét, hogy nekünk még erősebb győzelmi akarral és még nagyobb szervezetséggel kell rá felelnünk. — Angliában, Franciaországban és Oroszországban, de Olaszországban is még nagy tartalékok vannak, melyeket felszínre kell vetnünk.”

A *Stampa* azzal igyekszik vigasztalni a közönséget a romániai invázió tagadhatatlan sikere miatt, hogy az osztrák-magyar-német csapatoknak még nyolc jelentékeny folyót kell átlépniük, amelyek Romániára nézve külön-külön is egy-egy védelmi vonalat jelentenek. Mindenesetre a román háboru fontos tanulság Olaszországra nézve, mert nincs kizárva, hogy az osztrákok egyidejűleg Trentinóban és a Juli Alpokban megtámadják az olaszokat.

Orosz jelentés az oláhok vereségeiről

Stockholm, november 29. — Pétervárról táviratozzák: A dél-oláhországi hadműveletek a hadsereg számára komoly fordulatot vettek, amit bizonyít a németek folytonos előrenyomulása az Olt völgyében és a zimniceai átkeles. A németek Crajovából fenyegették a románokat, akik az Olttesti folyónál engedni voltak kénytelenek a nyomásnak. Az Olt folyó nem tudott döntő korlátot alkotni a németek folytonos előrenyomulásának. A dobrudsai harcok pedig csak eltérítést jelentettek oly célból, hogy az orosz-román haderőket szétosszák s ezzel Falkenhayn hadműveleteit megkönnyítsék.

Pétervároitt remélik, hogy a román főparancsnokság megfelelő ellentámadások által képes lesz ballszárnyát mai súlyos helyzetéből kiszabadítani és mindent elkövet, hogy az ellenség előrenyomulását föltartóztassa.

Az orosz háboru

Höfer jelentése

Budapest, november 29. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonal: Különös esemény nem volt.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonalán lényeges esemény nem volt.

LUDENDORFF, első főszállásmester.

Az orosz kormányváltozás kulisszatitkai

Stockholm, november 29. Az orosz lapok szerint *Buchanan* angol nagykövet, mihelyt *Stürmer* állása súlyossá vált, jónak látta megkezdeni fáradságot nem ismerő aknamunkáját. Csakhamar hozzálátott, hogy a kabinetet Angolországra nézve kedvező értelemben gyurja át. A cártól kihallgatást kért, amelyen átnyújtotta az Angliának tetsző jelöltek listáját. *Buchanan Suwajew* mostani hadügyminisztert óhajtott miniszterelnökkül, *Sasonowot* külügyminiszterül és *Poliwanowot*, az ő német-ellenes ligájának elnökét újlag hadügyminiszterül. Az angol követ azonban a főhadiszálláson tagyos fogadtatásra talált; sőt azt

az indiszkréciót is elkövette, hogy javaslatait az audiencia előtt átadta közlés végett a moszkvai sajtónak, amely ezeket, mint a legjobban informált körökből származó közleményeket hozta. A német-ellenes liga rendkívüli ülésén *Buchanan* jelöltjeit szintén mint nemzeti miniszteriumot ajánlotta. Ez a kudarcot végződött terv még jobban megnehezítette az angol kormány pétervári képviselőjének állását.

Családi tanács Kiewben

Berlin, november 29. Az orosz határról jelentik: Csak ma tudódott ki, hogy november 15-én Kiewben a cár részvételével megtartott könyörgő istentisztelet előtt családi tanács volt, melyen a cáron kívül a trónörökös, *Nikolajevics Miklós, Konstantin, Mihaelovics Mihály* nagyhercegek, az udvari miniszterium képviselői, a cárné képviselője és más kiváló méltóságok vettek részt. A családi tanács több mint öt óra hosszat tartott és nagyon megbízható forrás szerint a birodalom belsejében kritikussá vált helyzettel foglalkozott. A tanácskozás után a kolostorban nagy pompával végbement könyörgő istentisztelet volt, amelyen a fenyegető éhínség és minden balszerencse elhárításáért imádkoztak.

Ujabb változás az orosz kormányban

Stockholm, november 29. Pétervárról táviratozzák: *Bobrinszky* gróf földművelésügyi minisztert állásából fölmentették és főudvarmesterré nevezték ki.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, november 29. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedon arcvonal: Az entente-nak délről megindított tehermentesítő offenzívája meghiusulván, az ellenség tegnap Monasirtól északnyugatra és Gruniste mellett (a Csernától keletre) csak részleges előretöréseket kísérelt meg, de ez alkalommal sem tudott előnyöket szerezni.

LUDENDORFF, első főszállásmester.

A bolgár jelentés

Szófia, november 29. A bolgár vezérkar jelenti november 29-én:

Macedon front: Monasirtól a magaslatok ellen intézett támadásokat visszavertük.

A Cserna-hajlásban nyugalom.

Gruiste falunál hat ellenséges támadást visszavertünk. A Tahinos-tó mindkét oldalán szétvertünk ellenséges felderítő osztagokat.

Az angol kormány a görög helyzetről

Amsterdam, november 29. Londonból táviratozzák: *Cecil* lord az alsóházban tartott beszéde során a görög helyzetről kijelentette, hogy a királyt és *Venizelost* egyformán elismerik. Mind a ketten szuverének, de a király nyilvánvalóan megsértette az alkotmányt, vi-

szont Ve
országér
ért, tehát

A kirá

Rott

graph je

zai vörö

hogy a

Később

hogy ug

hogy az

tákat m

rémítsék

Lar

nem na

a puská

csak a

házainak

tétlenül

tattak e

lése foly

hadtest

hatalmul

keresztül

Az er

Gen

lebbi ré

melyet

coló ent

ellen in

támadás

olaszok

Gen

ideiglen

lekicsiny

Oroszor

lonikii

ciák és

nossági

ciót ke

venizeli

beismer

denütt,

A

Ber

sajtóos

a nyug

Ru

por t

angol s

tott el

A

és a s

ges tü

A f

C

zák:

lyen p

föltött

fog el

Zs

C

ahol A

verek

madt

cia la

kénye

ezek

akart

szont Venizelos egyidejűleg helyt áll Görögországért, az alkotmányért és szövetségeseiért, tehát *nem fogják őt elhagyni.*

A királyhű larissai tartalékosok

Rotterdam, november 29. A Daily Telegraph jelenti Athénből, hogy a venizelisták házaai vörös karikákkal vannak megjelölve és hogy a Szent Bertalan-éj borzalmaitól félnek. Később azonban azt táviratozta a tudósító, hogy úgy látszik, csak kísérletről van szó, hogy az Athénben levő fegyvertelen venizelistákat megfélemlítsék s az asszonyokat megremítsék.

Larissában a helyzet — úgy látszik — nem nagyon rózsás az ententera nézve, mert a puskával fölfegyverzett tartalékosok nemcsak a levegőbe lönek, hanem a venizelisták házainak ablakain is belöttek. A csendőrség ezt tétlenül nézte végig. A tartalékosok föltartóztattak egy vonatot, amely az entente követelése folytán a Pelloponesosra rendelt larissai hadtest fegyvereit szállította; a tartalékosok hatalmukba kerítették a fegyvereket és azután keresztülvonultak a városon.

Az entente veresége Trnovonál

Genf, november 29. A párisi sajtó közlelbbi részleteket közöl arról a támadásról, amelyet Leblois tábornok a Monastir előtt harcoló entente-csoport vezérének csapatai Trnovo ellen intéztek. Az eddigi jelentések szerint a támadások megghiusulásának elsősorban az olaszok voltak az okai.

Venizelos hadserege

Genf, november 29. A Venizelos és az ideiglenes kormány hadüzenetéről megjelent lekicsinylő olasz nyilatkozatok, valamint Oroszország nyíltan kifejezett antipátiája, szalonikii táviratok szerint megnehezítik a franciák és az angolok helyzetét, akik eddig hasznossági okokból, mint bolgár-ellenes segítő akciót kezelték a legnagyobb részben kiképzetlen venizelista sereg-keveréket. Egyébként nyíltan beismerik, hogy a venizelista toborzások mindenütt, még Egyiptomban is megrekedtek.

A belga-francia harctér

Berlin, november 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Rupprecht trónörökös hadesportja: Givenchynél, Lenstől délre, egy angol századnak a köd védelme alatt végrehajtott előretérése kudarcot vallott.

A Somme-területen az Ancretól északra és a st. pierre vaasti erdő mellett az ellenséges tüzelés az esti órákban fokozódott.

LU DENDORFF,
első főszállás-mester.

A francia kamara titkos ülése

Genf, november 29. Párisból táviratozák: A kamara ma titkos ülést tartott, amelyen politikai, katonai és diplomáciai kérdések fölött tanácskoztak. A titkos ülés több napig fog eltartani.

Zavargás a Creuzot-gyárban

Genf, november 29. A Creuzot-művekben, ahol kínai munkások dolgoznak, egy koremai verekedés alkalmával nagy összeütközés támadt egyrészt a kínaiak, másrészt a francia lakosság és csapatok közt. — A csapatok kénytelenek voltak tüzelni a kínaiakra, miután ezek visszaverték a rendőröket. A tömeg megakarta lincselni a sárgákat.

Ujabb béke hírek

Zürich, november 29. Nagy feltűnést keltett, hogy a római spanyol követ a pápával gyakran tárgyalt. — A Vatikánhoz közelálló helyről kijelentették, hogy a béke helyreállítása érdekében eszmecserét folytatnak a pápa, Alfonz spanyol király és Wilson, az Egyesült Államok elnöke.

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, november 29. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német esti jelentés

Berlin, november 29. A Wolff-ügynökség jelenti november 29-én este:

A Sommetól északra Saillynál élénk tüzérvarc.

Erdély keleti frontján az oroszok újból támadnak.

Pitesét elfoglaltuk.

A macedon fronton nyugalom.

Károly király átveszi a hadsereg parancsnokságát

Berlin, november 29. A Berliner Tageblatt jelenti:

Károly király a legrövidebb időn belül a főhadiszállásra érkezik, hogy a hadsereg vezetését személyesen átvegye.

Bethmann-Hollweg a békéről

A hazai segédszolgálatról szóló törvény a birodalmi gyűlés előtt

Berlin, november 29.

A birodalmi gyűlés zsufolt teremben és karzat előtt megkezdte a „hazai segédszolgálatról” szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár indokolta meg a javaslat tárgyalását. Többek közt ezeket mondta:

— A telhetetlen háború tovább tombol, mert az ellenségeink úgy akarják. Bár ellenségeink a nyarat úgy ünneplik, hogy az győzelmet hozott számukra, de vajjon úgy történt-e? Vonalaink áttörtlenek, Románia pedig, amelynek nagy fordulatot kellett volna előidéznie, megfizet büneiért.

— Mi az elsők és egyetlenek vagyunk, akik hajlandók voltunk és vagyunk a háborút egy létiünket és jövőnket biztosító békével befejezni, de ellenségeink még nem akarják a békét.

Hosszasan megokolja a javaslat előterjesztését és kéri annak elfogadását.

A kancellár beszéde után nagy vita indult meg, amelyben a pártok szónokain kívül részt vettek Stein hadügyminiszter és Helfferich államtitkár is. A birodalmi gyűlés a törvényjavaslatot első olvasásban ma letárgyalta és elfogadta. A tárgyalást holnap folytatják.

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR

a Hadsegélyző Hivatal átvételét különítménye, Budapest, IV., Váci-utca 38.

A temetés előtt

Uralkodók I. Ferenc József ravatalánál

Holnap, csütörtökön kíséri utolsó útjára legteljesebb szeretetével körülvevett nagy uralkodóját a kettős birodalom népe. A gyászpompá minden ceremonialis díszénél is díszesebb, melegebb szeretet kíséri el sirjáig a nagy királyt. Temetésére Európa királyai jönnek el, hogy kifejezést adjanak még egyszer ama nagy tiszteletnek, amelyben a bölcs uralkodó állott. — A béke-uralkodó holnap megtér az örök béke birodalmába.

A német trónörökös Bécsben

Bécs, november 29. Vilmos német trónörökös ma délben Bécsbe érkezett. Este viszáutazott Berlinbe. A pályaudvaron Károly király fogadta.

A szász király Bécsben

Drezda, november 29. Frigyes Ágost szász király János György herceggel ma Bécsbe utazott.

A magyar kormány koszorúja

Bécs, november 29. Roszner Ervin báró, a király személye körüli miniszter ma délelőtt a magyar kormány gyászfiatyalos, nemzeti-szinű szalagos babérkoszorúját elhelyezte a király ravatalán.

A követek a királynál

Bécs, november 29. Károly király ma délután fél négy órakor a Hofburgban fogadta az udvarnál akkreditált követeket.

A gyászistentiszteletek Debrecenben

A debreceni református Nagytemplomban Ferenc József király temetése napján, november 30-án délelőtt 11 órakor tartják meg a gyászistentiszteletet, melynek sorrendje: 1. Gyülekezeti fentálló ének: CX. zsoltár 1. verse. 2. Gyülekezeti ének: a 221. dicséret 5. verse. 3. A főiskolai kántus gyászzéneke. 4. Imádkozik Szele György lelkipásztor. 5. A főiskolai kántus gyászzéneke. 6. Gyülekezeti ének: a 221. dicséret 6. verse.

A debreceni ref. leánynevelő intézet által folyó hó 30-án délelőtt 10 órakor a Kossuth-utcai templomban tartandó gyászünnepély sorrendje: 1. Felálló ének: XC. zsoltár 1. verse. 2. Közének: CX. zsoltár 2. verse. 3. Imádság. Szele Miklós vallásánár. 4. Gyászzéneke. Az intézet énekkara. 5. Emlékbeszéd. Rábold Gusztáv leánygimnáziumi tanár. 6. Himnusz. Az intézet énekkara 7. Közének: 221. dicséret 4-ik verse.

A király temetése alkalmából tartandó gyászistentiszteleteken a hadsegélyző hivatal a templomok bejáratainál urnákat helyez el, hogy kegyes adományokat gyűjtsön a fronton levő katonák karácsonyi megajándékozása céljára. A református Nagytemplomban Sass Béláné urnó vezetése mellett a következő urnók fognak gyűjteni: Dicsőfi Józsefné, Wolff Jánosné, Uray Sándorné, Kelemen Ernőné, Sz. Tóth Béláné, Balogh Istvánné, dr. Szabó Mihályné, dr. Pápay Józsefné és Tarpay Béláné.

A közjegyzői kamara részvéte

Boldog emlékezetű nagy királyunk, I. Ferenc József elhunytá alkalmából a debreceni királyi közjegyzői kamara a mai napon Galánfy János dr. kir. közjegyző elnökelete alatt rendkívüli választmányi ülést tartott, melyen elhatározta, hogy a magyar nemzetet dicsőségesen uralkodott I. Ferenc József ő császári és királyi apostoli felsége emlékezetét jegyző-könyvében megörökíti és új uralkodónk, IV. Károly király ő felsége előtt, a m. kir. igazságügyminiszter útján, felirattal mély részvételt fejezi ki nagy királyunk elhunytá felett és új uralkodónk előtt alattvalói hódolatát és törhetlen hűségét nyilvánítja.

Szünet a hivatalokban

Holnap, a király temetésének napján a hivatalokban szünet lesz. Szünetelnek az összes városi hivatalok s így a lisztirodák is.

Az üzletek zárva tartása

Több helyi lapban közlemény jelent meg, amely azt tartalmazza, hogy a Kereskedő Társulat elnöksége kérelmet intézett a helybeli kereskedőkhöz, miszerint dicsőségesen uralkodott apostoli királyunk, I. Ferenc József őfelsége temetése napján, vagyis e hó 30-ikán, csütörtökön az üzleteket az országos gyászra tekintettel délután 5 óráig tartásuk zárva.

Minden félreértés eloszlatása végett közlöm a nagyközséggel, valamint az érdekeltekkel, hogy felsőbb helyről eredő rendelkezés értelmében *nagy királyunknak, I. Ferenc Józsefnek temetése napján déli 12 órától az üzletek zárva tartandók, az ipariüzemek pedig szüneteltetendők. E munkaszünet déli 12 órától a temetés napján egész nap tart.*

Felhívom ennél fogva mindazokat, akik nyílt üzlettel bírnak, hogy üzleteiket folyó hó 30-án déli 12 órától egész nap tartásuk zárva, az iparvállalatok és ipariüzemek pedig aziránt, hogy ipariüzemüket a temetés napján déli 12 órától szüneteltessék.

Egyben közlöm, hogy agyógyszertárak redőnyei déli 12 órától kezdve szintén lebecsátandók és a közönség részére csupán a gyógyszertárak aittal tartatnak nyitva. *Rostás István*, rendőrfőkapitány.

HIREK

Jegyzések Debreczenben az ötödik hadikölcsönre. Az Alföldi Takarékpénztárnál az ötödik magyar hadikölcsönre a már eddig közölt nagyobb jegyzéseken kívül újabbban a következő nagyobb jegyzések eszközöltettek: Reviczky József 100,000, Singer Lajos 60,000, Zoltán Miksa 55,000, S. L. 17,000, özv. Bánvai Istvánné 12,000, Fohn Ede 10,000, Meisels Vilmos 10,000, Nussbaum Jenő 10,000, Berkovits Mihály Tetétlen 10,000, Széll Kálmán esperes 10,000, Lichtschein Menyhértné 10,000, dr. Dávid István törvényszéki bíró 5000, Kupfer Ignác 5000, Fohn József és neje 5000, Schager Károly 5000, Halmágyi József 5000, R. A. 5000, Dávid Jakab 5000, Bészler János 5000, Vass István 6000, Fohn Bözsike 4000, Fohn Alfréd 4000, Fohn Ella 4000, Fohn Jenő 4000, Fohn Rózsi 4000, ifj. Kelemen Gábor 4000, Tegdes Károly 4000, Weér György táblai tanácselnök 3000, Grünfeld Róza 3000, Nagy József 4000, Krémer Elvira 2000, Bakos Erzsébet 2400, Blumenstein Vilmos 2000, Fohn Dezső 2000, Hajdu István 3000, Aczél Henrik 2000, Grünfeld Adolf és testvére 2000, dr. Pokoly József egyetemi tanár 2000, Ráthmer Sándorné 2000, Grünfeld Amália Érmihályfalva 2000, Váci Ferenc Nagvesere 2000, Burai Imre 3000, Kiss András 2000, Molnár József Haláp 1000, Aszalós József 1000, G. A. 1000, Bíró Mihály 1000, W. A. 1600, özv. Morvai Söténné 1000, Ungvári György 1000, Fráter Gyula 1000, Krémer Ignácné 1000 korona.

A polgármester gyásza. Márk Endre udvari tanácsos polgármester családját nagy és mély gyász érte. A polgármester anyósa, özvegy Székely Károlyné Barsay Janette urnó 78 éves korában két heti szenvedés után ma délben meghalt. Az elhunyt urinő, halála széles körökben keltett nagy részvétet. Temetése szombaton lesz.

Adományok a menekülteknek. Az erdélyi menekültek részére a debreceni rokkantiskola Turi Sándor, Mester Lajos, Varga István, Babák Sándor és Magyi Sándor által vezetett csoportja 12 pár cipőfelsőrészt készített és adott át kész cipőként, Klein Lajos ur pedig 12 pár gyermekcipőt volt szives ajándékozni. Ezen nemes célu munkájuk és adományukért fogadják hálás köszönetünket. — Az erdélyi menekültek irodája.

Orosz fogoly levelezőlapok, térképek, nyelvtanok és szótárak kaphatók Antalfynál, Szent Anna-utca 13.

Házasság. Frankl Andor terménykereskedő özv. Fekete Jenőné született Kertész Carolával házasságot kötött. (Mindenkülön értesítés helyett.)

Menekülteket keresnek. Csergő Antalné Erős Karolina Gyergyótölgyesről, aki jelenleg Hajduböszörményben lakik, keresi Erős Mózeset és nejét Ferenczi Rózát Gyergyótölgyesről és kéri őket, hogy férje címére: Hajduböszörmény, 82. gyalogezred 2. pót század, írjanak.

Éltelt tejhamisító és árdrágító. Komlóssy Pál rendőrkapitány kihágási bíró ma Hüse Péterné tejárusnőt 15 napi elzárásra és 100 korona pénzbüntetésre hamis tej árusítása, Tóth Miklós hentest pedig árdrágítás miatt 400 korona pénzbüntetésre ítélte. A múlt héten különösen sok tejhamisító és árdrágító került a kihágási bíró elé, aki 50—300 korona pénzbüntetéssel sújtotta őket.

A léghajó-építészeti ifjusági iskola. A cs. és kir. temesvári katonai parancsnokság közli, hogy a léghajó-építészeti iskolába való felvételt az intézet a folyó évre már lezárta és az 1916. évre több felvétel már nem eszközölhető. Az 1917—18. iskolai évre vonatkozó felvételtől a jövő év május havában hirdetményt tesznek közzé.

Harcserüi lövészet. A cs. és kir. 29. katonai élelmezési beszerzési hivatal e hónap 29-én és 30-án reggel 7 órától délután 4 óráig a Sárkut-tanya melletti lőtérre éles golyóval céllovészetet tart, miért is a jelzett időben a lőtér közelében tartózkodni s ott közlekedni tilos.

Szélhámoskodás gyűjtőivel. A rendőrségnek tudomására jutott, hogy egy katonai egyenruhába öltözött egyén egy Sós névre kiállított gyűjtőivel azon a címen, hogy ő sebesült katona, a városban már nagyobb összeget gyűjtött össze. — Minthogy az eddigi megállapítás szerint az illető szélhámos, a rendőrség felhívja a közönséget, hogy az illetőt a legközelebbi rendőrorosznak adja át, hogy ellene az eljárás megindítható legyen.

Támogassuk a Hadsegélyező Hivatalt!

Adakozzunk a Vörös Keresztnek!

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
PÉNTEK: *Farsang.*

A színházi iroda hírei. Két heti szünet után pénteken, azaz 1-én tartja a színtársulat első előadását, mely alkalommal a közönség nagy érdeklődésére való tekintettel Molnár Ferenc nagyszerű színművét, a „Farsang”-ot tűzte ki az igazgató. A főbb szerepeket Reteghy Margit, Sinkó Gizi, Thuróczy Gyula, Kassay Károly, Kemény Lajos, Várnay, Szakács és Kovács adják. — Jegyek csütörtök reggel 9 órától már kaphatók a színházi pénztárnál.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Megérkeztek az őszi divat újdonságai

Női ruhakelmék — Bársonyok
Selymek — Velezek

óriási raktára!

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszerű felkutatása üz. szolg. hivatal. Minden további szó 6 fillér. A felvétel 3 óra után leladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Aranyat értékesít. Brillánsokat, bárátiról szülő záloglevelekkel (zálogpénztár) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. Meghívásra házakkhoz is elmegyek. **Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.**

Ócska ólmit bármily kis vagy nagy mennyiségben veszünk kiadóhivatal.

Kifutó leány

12—14 éves havi fizetéssel felvétetik a Kadóhivatalba, Piac-utca 49. I. em.

Megjelent

Uray Bándor ref. lelkész

Örökzöld koszorú

hőseink sírhalmára vizsgálató és megnyugtató könyvecske

10-ik kiadása.

Aki ezt a nagy elterjedt, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidítő könyvet még nem szerezte be,

1 koronáért

megkaphatja kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

Némot komoly nő, varrásban jártas, jó családban állást keres gyermek mellett. Arany János-u. 28.

Manikűr vibrációs s épségápolás, ondulás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer Józsefné hölgyfodrász. József kir. herceg-utca 3. sz., a Katona Otthon mellett.

Eladó kedves özetési feltételek mellett:

Csapó-utca 23. szám alatt lévő ház, valamint Király-utca 9. szám alatt lévő ház.

Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17.

Vennék egy használt nagyobb fajta szekrényt. Lehet iratszekrény is. Cím a kiadóhivatalban.

Zálogpénztár. Törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert vesznek és olcsón eladok. **Krámer, Arany Bika-bérlőház 3.**

Borbélysegéd felvétetik Möldnernél, Kosuth-utca.

Férfi házasságok. Horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családjára — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntartsa. **Késes-utca 37. Nyírino.**

Megjelent

SOÓS KÁROLY kiváló imádságíró

„Bizzatok az Istenben!”

című irodalmi eseményszámba menő

új háborus imádságos könyve,

melynek az a páratlan érdeme, hogy kezükbe vehetik az itthonmaradottak s hadrakeltek egyaránt s egyenlőképen ajkaikra vehetik a benne foglalt, fenségesen egyszerű, egyetlen szárnycsapással Isten trónjág emelkedő imádságokat.

Nem tudjuk tehát eléggé melegen és érdeme szerint ajánlani az új háborus imádságos könyvet. Ezt a művet okvetlen el kell juttatnunk palotától a kunyhóig minden hajlékba. — s ami még fontosabb: minden küzdő magyar harcos kezébe. Ezzel teremtjük meg az összedobbanó szívek, itthonmaradottak és katonák között a lelki kapcsolatot!

A könyv tartalma 54 imádság és minden imádságot bibliai ige vezet be s egy-egy énekvérs fejezi be.

A 160 oldalra terjedő imádságos könyv 12x8 1/2 cm., könnyen zsebbe tehető. Erős vászonkötése évtizedekre szól: ez lesz a háború emlékkönyve, mely megmarad unokáink számára is. A fedél aranykellyel, gazdag aranynyomással van díszítve.

Ára példányonként 1 korona.

10 példány egyszerre rendelve, darabja 90 fill. Minden példány után 10 fillér portót kérünk. Megrendelések postautalványon eszközölhetők.

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala
Debrecen, Ferenc József-ut 49.